
 

 

Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Trabalho, Emprego e 

Geração de Renda do Município de Petrópolis, realizada, às 9 horas e 30 

minutos, do dia 10 de setembro do decorrente ano na Sede da Representação 

Regional da FIRJAN na Região Serrana do Estado do Rio de Janeiro, situado 

na Rua D. Pedro I, n° 579 – Centro, nesta cidade, com a presença de 

conselheiros efetivos e suplentes, conforme a lista de presença em anexo. O 

Presidente Sr. Jorge Luiz Mussel, após ter verificado a lista de presença e 

constatado a existência de quorum, agradeceu a presença de todos iniciou a 

presente reunião, justificando a ausência dos seguintes conselheiros: O Sr 

Camilo Garrido e da Sra. Rosemeri Souza, apresentou a todos presentes o Sr. 

Fernando Araújo coordenador da Casa dos Conselhos e Sr. Luiz Gorni servidor 

da  Casa dos Conselhos, quem irá representar a Casa nas reuniões do Comter, 

a Sra. Silmara Leandro coordenadora geral da Casa do Trabalhador do Estado 

do Rio de Janeiro e o Sr. Marcílio Coelho, secretário executivo do CETERJ. O 

Presidente Sr. Jorge Luiz Mussel passou para o primeiro ponto de pauta 

“Aprovação da Ata da Reunião Ordinária referente ao mês de agosto, 

perguntando a todos conselheiros se haviam recebido a Ata por email e se 

haviam ressalvas”. Todos conselheiros afirmaram ter recebido a referida Ata, 

sendo aprovada por unanimidade. O Presidente Sr. Jorge Luiz Mussel passou 

para o segundo ponto de pauta – Apresentação do Programa Cidades 

Sustentáveis – Sr. Rodrigo Xavier – Secretaria de Planejamento. A Sra. 

Simone Oliveira justificou a ausência do Sr. Rodrigo Xavier, informando que 

recebera um email com pedido de desculpas, mas o Sr. Rodrigo foi solicitado 

pelo Prefeito Dr. Rubens Bomtempo a fazer a apresentação Programa Cidades 

Sustentáveis na Cidade de Teresópolis o que infelizmente ocorreu no mesmo 

dia e horário da nossa reunião. Colocou se a disposição para apresentar o 

Programa na próxima reunião ordinária do Comter. O Presidente Sr. Jorge Luiz 

Mussel, passou para o terceiro ponto de pauta – Apresentação do Conselho 

Estadual de Trabalho, Emprego do Estado do Rio de Janeiro – CETERJ - Sr. 

Marcílio Coelho Nunes. O Sr. Marcílio apresentou se a todos, agradeceu o 

convite do Conselho, disse estar a quase três anos na Secretaria de Trabalho e 

Renda do Estado do Rio de Janeiro – SETRAB, e que está como secretário 

executivo do CETERJ. Dando início a apresentação do Conselho Estadual de 

Trabalho, Emprego do Estado do Rio de Janeiro, disse que hoje são poucos 

municípios que possuem seu conselho de trabalho, alguns municípios possuem 

comissão e outros nem comissão, parabenizou a todos pela organização e 

envolvimento ao Comter, afinal um conselho tem muita mais autonomia. 

Explicou que no ano de 1995, foi implantada a Comissão Estadual de Emprego 

e Renda em 2008 foi regulamentado o Conselho Estadual de Trabalho, 

Emprego do Estado, enfatizou sobre o papel de cada conselheiro, apesar de 



assumirem o compromisso, sem capacitação e muitos sem noção da grande 

responsabilidade de um conselheiro, seja ele representante da sociedade civil 

ou poder público. Todo conselheiro tem que esta envolvido nos desafios atuais 

e na realidade que condiz seu município na pasta em questão. Temos que nos 

envolver e entender o Sistema Público de Emprego, SINE, FAT, COMDEFAT. 

Fazer levantamentos sobre os pontos de trabalhos disponíveis a população, 

solicitar relatórios ao SINE, para sabermos as realidades dos desempregados e 

quais são as ofertas disponíveis para o mercado de trabalho, saber se os 

trabalhos realizados nesses postos estão compatíveis, fiscalizar, saber se os 

petropolitanos que estão à procura de uma inserção no mercado de trabalho 

estão sendo bem acolhidos, bem atendidos. Saber como estão feitas as 

captações junto as empresas. Reforçou sobre o que a economia globalizada, 

podendo criar crises, mas se analisarmos nossa força de trabalho, e 

começarmos a verificar que nos falta informações, para que possamos ajudar 

através do conselho, novas oportunidades de colocação no mercado de 

trabalho e geração de renda para as famílias e a muito que fazer para enfrentar 

desafios e o monstro chamado desemprego. Temos que discutir e implementar 

políticas públicas de trabalho e o conselho é o lugar onde temos 

representações tripartite e paritária, empregadores, trabalhadores e poder 

público. Sabemos que as tarefas dos conselheiros são imensas, a sociedade 

nos cobra resoluções e nós muitas vezes não temos a menor ideia como 

resolver, pois não temos a capacitação adequada para estarmos à frente de 

um conselho, é primordial começarmos a nos capacitarmos, desta forma 

estaremos cientes dos nossos compromissos e saberemos enfrentar os 

desafios com mais tranquilidade. Hoje temos o Tribunal de Contas e o 

Ministério Público, que podem a qualquer momento questionar algumas ações 

do conselho ou o porque de não estarmos fazendo, como exemplos podem ser 

questionados pelo aumento de desempregados em Petrópolis, o que o 

conselho está elaborando para diminuir esta situação, quais os projetos para 

combater o desemprego, se temos cursos de capacitação e qualificação 

profissional para nossos cidadãos, se temos microcrédito orientado para dar 

suporte aos nossos micro e pequenos empresários, como estão os avanços da 

economia solidária. Temos que sensibilizar todos os conselheiros para 

realizarmos reuniões periódicas, para conseguirmos avançar de fato, e essa 

sensibilização é cada vez mais difícil, o secretário executivo se desdobra para 

conscientizar aos conselheiros da importância da presença de todos para a 

ampla discussão, temos que nos unirmos para descentralizar.  Deu exemplo do 

SETEB, sobre a discussão do Piso Salarial Nacional, onde a bancada dos 

trabalhadores é reivindicatória, tiveram diversas reuniões, sempre com quorum, 

mas dificilmente o piso salarial será votado antes de março de 2015, mas 

praticamos o exercício da cidadania quando nos reunimos, discutimos assunto 

de tão importância, onde se tratando de conselheiro de Trabalho, Emprego não 

somos remunerados, acredito que aqui também não são remunerados, mas 

estão aqui discutindo, escutando e tentando resoluções para os problemas. O 



Sr. Marcílio perguntou se havia algum vereador com representatividade no 

conselho.O Comter não possui nenhuma representatividade do legislativo. O 

Sr. Marcílio deu como sugestão a participação de um vereador nas plenárias, 

ou ate mesmo fazer essa solicitação através de ofício, a solicitação se faz 

necessária, pois existem matérias que passam pela Câmara, tendo a 

participação do vereador, fica mais fácil para o deferimento, afinal o vereador 

está acompanhando todo o trabalho do conselho, que fique como sugestão, 

explanou o Sr.Marcílio. Continuando sua apresentação, Sr. Marcílio disse ter 

feito várias visitas aos municípios do Estado, sabe que cada município tem sua 

própria demanda e vocação, nenhum município e igual ao outro, mas existem 

muitos municípios com o secretário de Trabalho, acumulando outras pastas e 

que não domina e nem acompanha o que esta acontecendo em seu município 

na questão de empregos, desempregos e geração de renda, muitas secretarias 

sendo ocupadas por trocas de favores e até parentes de políticos que não 

tinham nenhum conhecimento sobre o segmento. Falou sobre a importância de 

descobrirmos qual a verdadeira vocação do município, até para pleitearmos 

algum recursos, temos que saber qual a vocação, para estarmos empregando 

o recurso da melhor forma possível com total transparência.  Explicou sobre o 

Conselho deliberativo do FAT (Fundo do Amparo ao Trabalhador) que o 

mesmo é tripartite e paritário, são os conselheiros que analisam os relatórios 

dos recursos do FAT, desde o encaminhamento até a execução, quando um 

projeto é deliberado, sempre é solicitado um parecer do Tribunal de Contas, 

antes da deliberação dos recursos e a homologação é feita pelo CETERJ. 

Aproveitou o momento para convidar o Comter a participar das reuniões do 

CETERJ, ficará muito feliz com a presença deste conselho, que muito 

acrescentará as reuniões. Informou que na próxima reunião um dos pontos de 

pauta será NR12 qual a causa para o desemprego, se caso não puderem 

comparecer a reunião, se comprometeu em encaminhar cópia da Ata, informou 

que alguns municípios estão sofrendo com esta Norma e sugere para que 

COMTER convide o Sr. Narciso para palestrar sobre a NR 12 (norma 

regulamentadora número doze). Explicou sobre a elaboração de projetos 

complementares e que buscará informações da Secretaria de Trabalho e 

Renda do Estado, e trará para nosso município. Disse ser fundamental que o 

conselho tenha bom relacionamento com executivo local, à importância da 

intersetoriedade e de tratar as necessidades de uma comunidade de maneira 

integrada. Sra. Teresa, assessora da vereadora Gilda Beatriz, agradeceu pela 

brilhante apresentação solicitando ao Sr. Marcílio o material apresentado. O Sr. 

José Aníbal dos Prazeres disse fazer parte da “velha guarda” do Comter, 

juntamente com três conselheiros presentes, e que há tempos, antes de ser 

conselho e sim comissão, vêm discutindo sobre cursos de capacitação e 

qualificação profissional, e concorda com o Sr. Marcílio que os conselheiros 

deveriam ser capacitados. Falou que os trabalhos realizados pelo conselho 

deveriam ser melhor divulgados, hoje a sociedade civil não sabe que estamos 

discutindo melhorias para nossos trabalhadores, que os cursos existentes são 



poucos divulgados até mesmo os realizados pelo Pronatec. Perguntou quanto 

o FAT tem em recursos hoje. O Sr. Marcilio disse que em 2014, foram 

disponibilizados aproximadamente 67 milhões de reais, neste sentido que um 

ou dois vereadores fortalecem o Conselho, outra ferramenta importante é o 

facebook, onde o conselho poderá divulgar todos seus trabalhos, reuniões, 

evento, seminários, conferencia entre outros. Outra sugestão é estar 

conectados com trabalho da ALERJ e do CETERJ. O Sr. Marcílio aproveitou 

para agradecer a Sra. Simone Oliveira pelo convite e carinho, que teve a honra 

de conhece lá no seminário do conselho onde percebeu a sua competência e 

determinação, Simone não fica dentro de escritório curtindo o ar condicionado, 

ela vai a luta, arregaça as mangas, vocês estão muito bem servidos de 

secretária executiva.Parabéns Simone pela sua garra e a todos os conselheiros 

por te-lá  por perto de vocês.O Sr. José Aníbal dos Prazeres informou que 

existiam  arquivos de todas as Comissões e ficavam guardados, mas quando 

muda-se  o gestor o material acaba se perdendo. O Sr. Wanilton Reis 

agradeceu a presença do Sr. Marcílio, pelos conhecimentos compartilhados 

nesta manhã de trabalho, em seu ponto de vista o conselho está avançado a 

cada dia, lógico que temos problemas, mas o conselho é bem democrático, 

neste local existem movimentos sindicais, empregadores e poder público, com 

um único objetivo, vermos nossos cidadãos empregados com seus direitos 

constituídos. Todos efetivos e um suplentes se envolvem na causa e não 

querem estar participando apenas para sair nos Jornais da Cidade, mas sim 

conquistarmos avanços. Percebeu que todos os eventos realizados pelo 

Comter, tiveram destaques na mídia local e site da prefeitura. A falta de um 

banco de dados nos prejudica até em situações emergenciais (período de 

chuvas) que assolam nosso município, pois através deste banco de dados 

poderíamos auxiliar ao poder público, com a relação de empresas que foram 

de alguma forma atingidas pela catástrofe, ou até mesmo de empresas que 

poderiam de alguma forma prestar serviços naquele momento.  O Presidente 

Sr. Jorge Luiz Mussel, concorda com o Sr. Wanilton, temos que conseguir esse 

banco de dados através de recursos estaduais ou pelo FAT, será um grande 

avanço não só para nosso conselho mais para nosso município como um todo. 

Em relação a presença de um vereador em nossos plenárias , poderíamos 

solicitar através de ofício para o Presidente da Câmara dos Vereadores, para 

que possa indicar um vereador que tenha um perfil voltado ao nosso conselho.  

O Sr. Marcílio informou que qualquer projeto terá que passar pelo secretário 

executivo, se caso o projeto for extenso, primeiro discute-se com o Jurídico, 

após será remetido ao Conselho do Fundo. A Secretária de Trabalho, 

Assistência Social e Cidadania Sra. Fernanda Ferreira, solicitou a palavra, 

informando a todos os presentes que não poderia ficar ate o final da reunião, 

pois iria participar do debate dos candidatos ao governo do Estado do Rio de 

Janeiro, no ato estaria apresentando o Programa Tenha Atitude voltada à 

criança e o adolescente.   Teve reunião na coordenadoria APPO e que juntos 

farão a Campanha Outubro Rosa, naquele momento estava usando um colar 



que demonstrava a evolução do câncer. Informou também que em ação 

conjunta com a empresa Ampla, conseguiu 30 vagas para curso de bombeiro 

hidráulico, o Sr. José Maria representante da Construção Civil mostrou se 

muito satisfeito com a notícia do curso. A Sra. Fernanda Ferreira estará 

ofertando algumas vagas do referido curso para as pessoas que estão sendo 

assistidas no NIS – Núcleo de Inclusão Social, dando oportunidades para 

aquelas pessoas que estão em risco social, através de uma qualificação 

profissional. A Sra. Fernanda Ferreira disse ter ido a Brasília DF em busca da 

adesão ao projeto Juventude Cidadã, por estarmos no período eleitoral não 

obteve muito sucesso. Relatou que Secretário de Fazenda havia mapeado 

alguns lugares, com intuito de ter informações sobre trabalho infantil e sobre o 

PETI - Programa de Erradicação do Trabalho Infantil, onde foi informado que 

temos 781 entre crianças e adolescentes que estão na informalidade, sendo 

que o IBGE informou números bastante diferenciados, mais de 2.000 crianças 

e adolescentes, diante desses números terão que fazer um diagnóstico mais 

programático e reuniões ampliadas, aproveitou o momento para solicitar o 

espaço da FIRJAN. Em relação à correção do FUNTRAB com aprovação 

orçamentária, a mesma já havia sido remetida a Câmara dos Vereadores, 

sendo aprovada. Sobre o microcrédito, havia conseguido através da Caixa 

Econômica Federal, um programa de crédito, com o mesmo objetivo e cunho 

social do Programa Crédito Cidadão, sendo que os recursos utilizados serão da 

própria Caixa, que o crédito estará disponível até para aqueles que estão 

negativados. O Sr.Fernando Araújo disse que está pleiteando um espaço 

maior, para contemplar a todos os conselhos municipais, inclusive o 

COMCIDADE, desde o mês de julho deste ano, começamos a repaginar nossa 

Casa dos Conselhos, reestruturando, organizando a documentação, 

trabalhando e alimentando o site, publicando as convocações e atas no Diário 

Oficial. Hoje nossa Casa dos Conselhos está restrita a uma sala na SETRAC, 

mas que futuramente estaremos em uma Casa onde todos os conselheiros 

poderão se instalar confortavelmente. Iremos disponibilizar um portal para cada 

conselho, com criação de portaria e funpage por determinação do Prefeito Dr. 

Rubens Bomtempo.O Sr. Fernando Araújo  disse que o objetivo  do Governo 

está   sempre  em dar suportes necessários para que de alguma forma os  

conselheiros estejam fortalecido e que os Conselhos consigam se reunir em 

um  espaço para debate sempre na construção de  Políticas Públicas para que  

possamos melhorar a vida dos cidadãos petropolitanos. Aproveitou o espaço 

para agradecer, se colocando a disposição de todos, e também através dos 

quatro servidores que estão à disposição na Casa dos Conselhos que esta 

instalada na Sede da Setrac ou pelo telefone 2246 - 9077. O Sr. Luiz Cláudio 

parabenizou pela aula dada pelo Sr. Marcílio e perguntou sobre jetom, relatou 

que o Comter tem compromisso e excelente participação, com 

representatividades importantes uma relação de muito respeito. O Sr. Marcílio 

disse que assim que se apresentou ao conselho observou a grande 

participação e compromisso dos conselheiros presentes, parabenizou mais 



uma vez a todos presentes.O Sr. Luiz Cláudio informou ao Sr. Marcílio  que 

Petrópolis  vem sofrendo com esvaziamento econômico, com lojas sendo 

fechadas no Centro Histórico e Rua Teresa , um Polo Industrial que recebeu 

incentivos, mas mal funciona.Acredita que   com a duplicação da BR-040 e com  

incentivos ao Turismo poderemos aumentar o índice de empregos, gerar mais 

renda e com isso  superar a crise econômica. Sugeriu um Encontro Estadual de 

Conselhos para dinamizar nossos objetivos e trocar experiências para o 

avanço de cada município.  Sobre a NR12 disse estar bastante interessado no 

assunto, achou muito interessante convidarmos o Sr. Narcíseo para que 

possamos entender melhor sobre o assunto abordado. O Sr. Marcílio disse 

intervir no convite ao Sr. Narcísio, tendo em vista que o mesmo é seu amigo 

pessoal, mas acredita que só será possível após as eleições. Em relação ao 

CETERJ, existem várias ações planejadas para o próximo ano, inclusive a 

capacitação dos conselheiros programada para acontecer no primeiro 

trimestre. O Sr. Gilmar Neumann comentou sobre as trinta vagas para curso de 

bombeiro hidráulico, acredita que essas vagas deveriam ser discutidas no 

conselho e que não tinha ciência e nem o conselho sabia desse curso, falou 

sobre os cursos que estão sendo pleiteados pelo Conselho do Turismo, e acha 

muito pertinente que esse conselho fizesse esse papel de captar cursos de 

capacitação e qualificação profissional. A Sra. Simone Oliveira disse que o 

portfólio dos cursos pleiteados pelo Comtur estão sendo contemplados através 

do Ministério da Cultura. Realmente temos que começar a discutir sobre nossa 

demanda e nossa vocação, para juntos definirmos o portfólio e apresentarmos 

ao Planteq através do CETERJ e ao Ministério do Trabalho. Elaborarmos 

projetos para captarmos recursos através do FAT. O Sr. Vanilton Reis disse 

que estamos ficando igual marido traído os últimos a serem informados. A Sra. 

Simone Oliveira, informou que essa notícia sobre o curso em parceria com a 

Ampla, também foi novidade para ela, portanto temos que pensar 

positivamente e agradecer pela conquista. A Sra. Simone Oliveira informou que 

fez visita ao Grupo Petrópolis junto com o Sr. Paulo Roberto do SENAI em 

busca de parceria para realizarmos cursos de informática e idiomas para os 

distritos, as aulas serão ministradas pelo SENAI no espaço físico do Centro 

Cidadania. Informou ainda que poderemos inserir esses cursos em outras 

comunidades através de algumas empresas de Petrópolis. Que o Polo 

Industrial está sendo viabilizado e que existem alguns projetos aprovados, 

sendo que para funcionar com sucesso, dependemos da Ampla, OI, 

ferramentas que possibilitem um bom funcionamento das indústrias ali 

instaladas, como luz, internet, telefone entre outros. O Sr. Marcílio disse que no 

CPPDE existem grandes problemas para aprovação dos projetos, que são 

elaborados de qualquer maneira, desta forma não sendo aprovados. O Sr. José 

Maria relembrou a todos que estamos sem essa mão de obra primordial para a 

construção civil. Acredita que poderíamos investir em cursos como de 

bombeiro hidráulico, pedreiro, soldador e o básico de acabamento. Falou que o 

desemprego ronda ao  País, principalmente  no setor de construção civil, tendo 



em vista que os jovens não querem trabalhar nesta área braçal. O Sr. Marcílio 

disse concordar com o Sr. José Maria, que essa preocupação da construção 

civil não está sendo muito debatida. O Presidente Sr. Jorge Luiz Mussel passou 

para o último ponto de pauta, Apresentação da Casa do Trabalhador da 

Secretaria Estadual de Trabalho e Renda – Silmara Bernardo Leandro. A Sr.ª 

Silmara começou a apresentação falando sobre projetos de vidas com 

vulnerabilidade social, com a identificação das pessoas com baixa escolaridade 

e baixa estima. O SINE faz parte da Casa do Trabalhador com 4.500 

cadastrados no sistema de balcão de empregos. São ministrados 40 cursos 

para diversas idades, mas o foco principal esta voltado aos jovens que podem 

estar inseridos em cursos de web designer, informática entre outros, alem de 

contarem com a parceria da Fundação CIEE para possíveis inserções ao 

mercado de trabalho. Temos parceria com o SEBRAE onde o público alvo são 

as mulheres da comunidade, realizamos  cursos para mulheres 

empreendedoras onde  quinze delas já possuem  seu próprio negócio. Outras 

parcerias importantes com a PUC, Estácio de Sá, curso de beleza, web 

coiffeur, podendo estar inseridas ao ramo da perfumaria, tendo o sorriso no 

rosto não evitando o mercado de trabalho por causa da aparência e ainda 

contamos com as turmas de EJA (escola de jovens e adultos) com senhoras de 

sessenta anos e mães adolescentes com três filhos no ensino médio e ao se 

formarem muitas delas ingressam na faculdade. No território 78% são 

mulheres, na Casa do Trabalhador, existe um projeto de geração de renda de 

como fabricar biscoitos com casca de semente, onde elas escoam seus 

produtos. A Sra. Silmara apresentou as unidades da  Casa do Trabalhador 

através de fotos e realizações de eventos e o  projeto do Trabalhador do Futuro 

para adolescentes se prepararem através de cursos técnicos e/ou escola 

regular. Aproveitou para convidar os conselheiros a participarem do workshop 

Semana da Sabedoria que se realizará no mês de outubro. A Sra. Simone 

disse ter gostado muito da visita que fez a Casa do Trabalhador no Complexo 

de Manguinhos ,que poderíamos  trazer essa proposta para nossa cidade. A 

Sra. Silmara agradeceu a atenção de todos e convidou para visitarmos as 

unidades da Casa do Trabalhador e o ciclo de palestras da NR12 que 

acontecem na SETRAB. O Sr. Marcilio informou que os empreendedores que 

importam máquinas da Alemanha no valor estimado a um milhão e meio de 

dólares, pelo simples fato de solicitarem a adequação à NR 12 à resposta foi 

curta, “Vendemos para vários países do mundo e não iremos vender para o 

Brasil, pois não temos interesse na adequação a NR12” vejam só um negócio 

de um milhão e meio de dólares e mesmo assim não conseguem reverter à 

situação por conta da NR12. O Presidente Sr. Jorge Luiz Mussel passou para 

assuntos gerais.A Sra. Simone Oliveira  agradeceu a presença do Sr. Marcílio 

e da sua contribuição ao Comter, deixando claro que ano que vem estará  

solicitando a capacitação  para  os conselheiros, agradeceu a Sra. Silmara pelo 

belo trabalho a frente da Casa do Trabalhador e pela sua explanação junto ao 

conselho que muito nos enriqueceu nesta manhã, informou  que dia sete de 



novembro estaremos sediando o Encontro dos Secretários Municipais de 

Trabalho no Palácio de Cristal, conto  com a presença de todos conselheiros .A 

Sra. Silmara disse estar muito animada com o evento e que trará o Teatro-

Empresa para  começarmos  com muito humor.O Sr. Marcílio foi convocado  

por todos os conselheiros para retornar a Petrópolis. A Sra. Simone Oliveira 

solicitou que todos os conselheiros homenageassem a conselheira Silvia 

Guedon, pois seu aniversário aconteceu no dia 07 de setembro. Sem mais 

havendo a tratar o Presidente Sr. Jorge Luiz Mussel deu por 

encerrada a reunião às 12 horas e 35 minutos. Sendo a presente 

Ata lavrada por mim Sra. Simone Oliveira Secretária Executiva do 

Comter e assinada pelo Presidente Sr. Jorge Luiz Mussel. 

 


